

每经记者：李玉雯 每经编辑：廖丹

9月15日，《每日经济新闻》记者注意到，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行六大行官网均公告调整人民币存款挂牌利率。具体来看，工行、农行、中行、建行、交行存款挂牌利率一致：活期下调5BP；三年期整存整取下调15BP，即下调至2.6%（年化，下同）；其余期限下调10BP。邮储银行调整后的挂牌利率半年期、一年期略高于前述五大行，其余期限利率与前述五大行一致。

记者咨询了上海地区多家银行网点了解最新存款利率执行水平。有大行客户经理告诉记者，实际存款利率可以较挂牌利率上浮，但具体幅度还需等通知。不仅国有大行，记者在咨询中了解到，部分股份行也于近期下调了定期存款利率，其中三年期利率下调幅度为5BP。

值得一提的是，这并非年内首次银行存款利率下调。今年4月，《每日经济新闻》曾报道大行下调储蓄存款利率，2年期、3年期利率均下调10BP。



资料来源：央行、Wind、招商证券 杨靖制图 摄图网图

部分股份行也调了

记者咨询了上海地区多家银行网点最新存款利率执行水平，有大行客户经理告诉记者，定期存款利率“可以上浮（相较挂牌利率），但是具体多少还要再等通知”。

记者了解到，该行总行9月15日对人民币存款挂牌利率和定价上限进行调整，稍晚将下发对应价格审批权限调整通知。

中行某网点客户经理告诉记者，当日刚调降存款利率，调整后三年期定存优惠利率3%，大额存单3.1%， “目前还没有上线，要做的话需要下周” 。

除了国有大行，部分股份行的存款利率近期也有所下调。浦发银行某网点客户经理告诉《每日经济新闻》记者，央行降息后存款利率有一定下调， “之前三年期最高3.4%，目前最高是3.35%” 。

此外，记者从招商银行

客户经理处了解到，该行也调整了人民币储蓄存款挂牌利率，调整后的整存整取挂牌利率与前述五大行挂牌利率一致。其中，三年期定存同样下调了15BP。不过，客户经理告诉记者，该行大额存单和特色存款的利率暂时还没有调整。

民生银行

首席经济学家温彬表示，本次国有大行存款利率下调，表明存款利率改革成效正在显现。在8月中期借贷便利（MLF

）超预期降息10BP之后，10年期国债收益率快速大幅降低，1年期、5年期以上LPR分别调降5BP、15BP，此次存款利率下调在调降幅度上与之大体吻合。

有利于经济良性循环

银保监会数据显示，二季度商业银行净息差

为1.94%，较一季度继续收窄3BP。在银行业净息差整体收窄的趋势下，管控负债成本成为各家银行稳息差

的重要发力点。在今年上市银行中报业绩发布会上，稳定息差的话题也屡屡被提及

。

交行副行长郭莽在业绩发布会上表示，低利率市场环境下，接下来商业银行的息差可能都将面临着一定的下行压力。从交行来看，得益于前期降准以及存款利率上限调整等政策，加上交行强化对存款成本的内部管理，预计全年存款成本率基本保持稳定。同时，交行将继续压降高成本存款，比如协议存款到期不再续做、设定大额存单占比上限，以及进一步压降定期结构性存款

，力争年底降至4000亿元以下。此外，强化产品渠道等建设，提升低成本资金吸收和留存的能力，扭转活期存款占比下降的局面。

建行行长张金良在业绩发布会上表示，在当前减费让利的政策倡导下，建行应该把更多的精力放在负债端成本的控制上。要把负债业务的流量经营作为重中之重，以

大型客户为源头，抓好上下游中小客户拓展，尤其是要提升大型客户对外拨付资金的承接率，形成资金闭环。同时，以个人全量资金为核心的管理体系正在逐步构建和完善，相信随着大财富管理战略的推进和实施，会沉淀更多的低成本活期存款。

温彬表示，当前市场主体储蓄意愿较强，降低存款成本有助于激发市场主体的自我融资需求。今年以来，微观主体储蓄意愿较强、风险偏好较弱，存款定期化不断加剧。8月居民存款新增0.83万亿元，环比多增1.17万亿元，同比多增0.49万亿元，居民存款新增规模继续创历史同期新高。

此外，企业存款也同比多增。温彬表示，这意味着，居民和企业等市场主体资产负债表收缩的态势仍比较明显，主动进行生产或投资的意愿不强。因此，通过降低存款利率等方式有助于激发市场主体的自我融资需求，有利于资金向实体部门转化，促进宽信用的形成，带动经济进入良性循环轨道。

每日经济新闻